

От истоков до современности



Подводный флот – это не работа, не служба и не вид деятельности, – это Судьба и Религия.

19 марта Россия отметила праздник, который, несмотря на отсутствие федерального статуса, стал поистине народным, особенно для его главных героев – моряков-подводников.

Мечта о покорении морских глубин занимала умы многих людей еще во времена глубокой древности. История завоевания океана – захватывающее и драматическое действо. Россия по праву может гордиться тем, что она является одной из немногих держав мира, в которых зарождались и нашли самое широкое применение такие средства борьбы на море, как подводные лодки.

Сама идея возникновения российского подводного флота тесно связана с именем царя-реформатора Петра Первого – основателя Санкт-Петербурга и города Сестрорецка. Именно здесь летом 1721 года прошли испытания модели первой российской подводной лодки, получившей название «Морель» и вошедшей в историю как «Потаенное судно» Ефима Никонова.

Депутаты Муниципального совета города Сестрорецка всех созывов гордятся тем, что принимали деятельное участие в создании

главного духовно-архитектурного комплекса Сестрорецка – храма Петра и Павла подводного флота России. Начиная с 2000 года, времена возвведения часовни Николая Чудотворца – покровителя всех моряков-подводников, депутаты вместе с подводниками Кронштадта и Сестрорецка закладывали и развивали традицииувековечивания памяти подвига моряков-подводников России.

История строительства первой подводной лодки и создания единственного в России духовно-архитектурного комплекса храма святых первоверховых апостолов Петра и Павла в городе Сестрорецке, посвященного подводному флоту России, нашла свое отражение в книге «Помним. Верим. Храним.», изданной Муниципальным советом города Сестрорецка в 2011 году.

Прадедушка российского подводного флота (так ласково сегодня называют «Потаенное судно» Ефима Никонова) положил начало славной истории российских субмарин. Несмотря на то, что в течение последующих ста лет после испытания «Морели» не производилось строительства каких-либо подводных судов, интерес к подводному мореплаванию в русском обществе сохранился. В период с 1799 года по 1900 годы в России было предложено более 100 проектов подводных лодок. В 1902

году была принята на вооружение первая отечественная субмарина «Дельфин». А к 1917 году Россия имела 78 подводных кораблей.

Создание подводного флота в советский период началось в 1930 году со строительства подводных лодок типа «Декабрист». К началу Великой Отечественной войны ВМФ располагал 212 подводными лодками. За время Великой Отечественной войны их количество увеличилось до 267, из которых 170 участвовали в боевых действиях. Высокие конструктивные данные, отличная морская выучка и стойкость экипажей сделали наши подводные лодки в годы войны грозной боевой силой.

С середины 50-х годов в нашей стране было положено начало новому этапу в развитии ВМФ – созданию океанского ракетно-ядерного флота, и, прежде всего, строительству атомных торпедных и ракетных подводных лодок и морских ракетно-ядерных систем стратегического назначения.

На сегодняшний день современные подводные силы Военно-Морского флота России насчитывают порядка 60 субмарин, относящиеся к оружию третьего поколения. Среди них около 10 подлодок являются стратегическими атомными, более 30 – многоцелевыми атомными, остальные – дизельные и подводные лодки специального назначения.



российского подводного флота

ГЕРОИ МОРСКИХ ГЛУБИН

В День моряка-подводника на территории духовно-архитектурного комплекса храма Петра и Павла в Сестрорецке отмечали ставший традиционным для нашего города праздник.

Уже не первый год праздник собирает в стенах храма моряков-подводников, жителей и гостей Курортного района. Его традиции были заложены более десяти лет назад, в год начала строительства часовни Николая Чудотворца, моряками-подводниками из города Кронштадта и лично – ветераном подразделения особого риска, председателем правления региональной общественной организации инвалидов воинской службы «Русь» Владимиром Борисовичем Морозовым. Идеей же строительства храма Петра и Павла город Сестрорецк обязан Нине Васильевне Кукурузовой, которая возглавляла Курортный район в 1996-1999 годах. Строительство храма благополучно завершилось, благодаря активной деятельности Александра Дмитриевича Беглова, ныне – заместителя Руководителя Администрации Президента Российской Федерации.

Праздник 2012 года собрал более двухсот участников. Среди почетных гостей были по-

мощник депутата Государственной Думы Российской Федерации Александр Григорьевич Захватов – член Попечительского совета храма, представители администрации Курортного района Санкт-Петербурга, органов местного самоуправления, Совета ветеранов и других общественных организаций, руководители учреждений и предприятий района. Но, конечно, главными гостями и участниками праздничных торжеств были моряки-подводники: командир экипажа действующей подводной лодки, базирующейся в Кронштадте, комбриг Игорь Вячеславович Мартимьянов; командир дивизии атомных подводных лодок Северного флота, адмирал Михаил Юрьевич Кузнецов; начальник учебного центра ВМФ, капитан 1-го ранга Леонид Иванович Зинченко; Герой России, вице-адмирал Михаил Васильевич Моказ; ветераны подводного флота России и родственники погибших моряков-подводников – жители города Сестрорецка и Санкт-Петербурга. Прибыли на праздник и будущие покорители морей и океанов – воспитанники Нахимовского военно-морского училища, а также матросы и офицеры подштабного учебного корабля I ранга «Перекоп» во главе с командиром корабля Сергеем Владимировичем Бором.

После торжественного молебна и митинга у Стены Памяти все собравшиеся стали свидетелями боя советской морской пехоты с немецко-фашистскими захватчиками, который продемонстрировали реконструкторы из военно-исторических объединений Санкт-Петербурга и региональной общественной организации «Молодежный патриотический клуб «Сестрорецкий рубеж». После окончания «боя» и его участники, и зрители смогли отведать вкусной солдатской каши из полевой кухни. А ребята-нахимовцы и личный состав корабля «Перекоп» ожидали экскурсии в выставочный комплекс «Сестрорецкий рубеж», музеи «Сарай» и «Шалаш» в Разливе.

Администрация Курортного района, Муниципальный совет города Сестрорецка и приход храма Петра и Павла благодарят за помощь в организации и проведении праздника ОАО «Озеленитель», ГУДСП «Курортное», МУП «Сакура», ГУП «Курортный берег», ОВД Курортного района и ОО ДНД «Сестрорецк-Безопасность», военно-духовой оркестр Военно-морской академии и командование Военно-Морской базы России.

Маргарита Подлесных

Фото – Татьяны и Александра Курбатовых

